

据媒体报道:15岁的外来童工王磊在厦门打工时,由于机器开关失灵撞掉他4根手指。事发后公司想私了,只赔偿5万元,王磊律师称至少要赔18万元。双方争执不下,公司否认他的员工身份,工友也不敢为他作证,在他手术协议书上签字的公司管理人员也于前不久辞了职。

俗话说“十指连心”。年仅15岁的王磊遭遇这样的厄运,其肉体上的痛苦恐怕常人难以想象。然而,事故发生之后,公司和那些曾经的同事的冷漠态度,所带给他的心灵上的伤痛却远甚于肉体上的痛苦。

由于利益的原因,公司方面在事故后仅仅愿意赔付五万元的伤残费用,而由于失去了四指,王磊以后的人生将要面对的困难与痛苦岂止是区区5万元可以补偿的?按照国家有关劳动保护的法律法规,该公司聘用年仅15岁的王磊已经存在违规的嫌疑;在造成人身的伤害后,却又趁王磊急救之际处

装修之道多矣。比如选材、论价、挑选工程队等等。然而另有一道更为重要,那就是装修之家如何与邻里协调好关系。

寒舍在底楼,六楼的“顶层上司”装修。事前没有打任何招呼,待天降砖砖于天井,才知装修工程“降临”矣。作为底楼居民,当然理解顶层装修之必需,该敲的敲,该落的落,理解就是。几日里

王大妈今年62岁,三年前因为双侧髋部疼痛被诊断为股骨头坏死,经过各种各样的保守治疗不见好转,疼痛愈加严重,以至于在家中上厕所都很困难。医生建议她做人工关节置换手术,但王大妈和家人最担心的问题是,装上的人工关节能用多少年?因为没有医生能保证安装的人工关节可以用上一辈子,也就是说,十年或者十五年后,可能要进行第二次甚至第三次翻修手术。安装人工关节手术不仅

忍受痛苦,而且人工关节的费用比较高,自付的比例很大,因此王大妈迟迟下不了做手术的决心。类似王大妈这样的情况不在少数。人工关节的使用寿命确是关节置换手术中最重要的问题,不仅患者极为关心,也是手术医生与关节制造者关注的问题。

近年来,随着人工关节外科技术的发展,采用人工关节置换术治疗髋关节、膝关节、肩关节、踝关节、肘关节以及指关节的病变,已经成为一种十分有效的手术方法。它可以消除或缓解患者关节疼痛,同时最大限度地恢复肢体(关节)的功能,因此大多数患者在手术后可以恢复原先的生活与工作。决定人工关节使用寿命的因素有很多,但主要有两大因素,即磨损与松动。就是说关节假体耐磨损且不出现松动,其寿命就长。而关节假体的磨损与松动与以下几点有关:

首先,关节假体的材料与制造工艺。传统人工关节的摩擦界面是钴铬钼合金对应高分子聚乙烯,高分子聚乙烯平均每年的磨耗率为0.1~0.17毫米。由于磨损产生的粉末样颗粒可以导致关节假体周围骨质的溶解,最后引起人工关节松动而不得不进行翻修手术。近年来,在摩擦界面又采用了合金对合金,不仅可以减少关节的磨损,还能获得与正常关节相似的活动范围,此外也有利于二次翻修手术。

其次,人工关节假体安装技术也直接关系到人工关节的寿命。关节假体安装不适当,可能会导致关节假体的撞击或力学关系发生改变,引起关节假体的松动。另外,患者的关节病变情况各有差异,而不同类型的关节假体其设计理念亦不尽相同,也决定了技术上的差异。因此对每一位关节病患者来说,医师在手术前都必须详细了解其病变的具体情况,选择合适的关节假体,并制定细致的手术计划,从而保证手术的成功,使得关节假体获得长久的稳定性。

最后,还有患者自身的因素。患者接受关节置换手术后应遵从医师的指导进行康复训练,并定期接受随访复查。过长距离行走或不适当的负重无疑会增加磨损,应予以避免。而游泳、骑自行车以及打高尔夫等活动不仅有利于身体健康,还可以使关节假体的磨损降到最低。坐过低的矮凳或者下蹲有可能发生髋关节假体的撞击而导致人工关节脱位或者松动,应加以注意。定期的随访有利于早期发现问题,并及时加以处理,也将有助于延长关节的使用寿命。

(作者为新华医院骨科主任)

## 比断指更痛者

张汉

心积虑地收走刚刚签署的劳动合同,并在事后否认王磊的员工身份,拒绝按照有关规定作善后处理,其行径何其冷酷!而让人难以接受的另一事实是,王磊那些曾经的同事,在王磊需要他们协助证实其身份时,面对着王磊残缺的手指和哀求的目光,他们却集体沉默了。或许是担心公司的报复而明哲保身,或许是怕惹上更大的麻烦?不知道他们是否设身处地地想过,今天自己不愿意给受到伤害的人提供正义的协助,一旦明天自己碰到什么事情,又是否有人会挺身而出为自己主持公道呢?

鲁迅曾经由于国人的“看客”愚昧行为而决心弃医从文,以图唤醒国人的麻木意识。大半个世纪过去了,我们不无伤感地发现,某些

国人的“看客心态”依旧。虽然这些不肯挺身而出的人也是弱势群体,他们的麻木自有难言的苦衷,但是面对不讲理的“强势群体”,我们应该懂得唇亡齿寒的道理。当然,作为政府部门,恐怕更应该向弱势群体伸出援手,以法律的名义主持正义。目前,党和政府极力提倡以人为本、建立和谐社会,一个很重要的原因,就是因为我们的社会在某些方面还缺乏人文关怀,缺乏和谐,缺乏人与人之间应有的相互理解与关爱。集体的冷漠所伤害的,绝不仅仅是那些今天的受伤者或弱势者,在冷漠、绝情、缺乏相互信任的社会氛围中,我们每一个人都会感到无助与恐怖。

我们的生活,不能没有阳光和温暖;我们的心灵,也不可缺少理解和关爱;和谐的社会,需要正义和良心。找回那些已经失去的良知,重建起人与人之间的互信与互助,这是每个个体内心的需求和渴望,也是整个社会的需要。

## 装修之道

申民



敲得震天响,砂石泥灰落满天井,家人去天井须打雨伞。“打扫战场”的自然还是自家人

士,装修队只对顶层东家负责,对我等底层邻居,是不负任何责任的。装修队是东家请来,那么东家是否应该打声招呼呢?打扰了人家,起码的礼数总是应该讲的吧?

装修之事有道存焉,于此方深有所感!此道为何?做人之起码道理也——不要妨碍他人,若妨碍他人应该表示抱歉也。

与儿一起看中央台的“流金岁月”,80后的儿子对影视演员李勤勤、李强当年因一个穿了比基尼、一个留有一头长发,而未被电影学院录取一事怎么也难以置信。我说:“爸这一头天生的鬈发也曾带来不少麻烦哩!”

当年,我小学毕业前,学校要学生交一寸的报名照。到了照相馆,摄影师还没容我坐到镜头前,就嚷着,说我头发烫过,不给照。

当时,带我去照相的唐哥与之理论,争到不可开交之际,出来了一位照相馆的领导。他把我引到照相馆外的阳光下,仔细审视,还不时用手搓搓我的发根,然后带着“智者的”微笑,对我俩说:“就不要再搞了,这头发肯定烫过!”我们哪肯罢休,一直争吵到领导同志要我当场洗头验证。

还有一件事。那年当我得知可能被长宁区教育局录取时,就去教育局打听。还幸亏去了。教育局组织科的科长和一位名校长,看着我,用一种怀疑的口吻问:“你就是周元祥?”接着又说:“看你本人的样子倒蛮老实的,但我们看你的照片,头发又长又鬈……”

后来才知道,那位校长是到教育局挑选新教师的,假如那天没被他们碰见的话,我肯定进不了那所名校,长宁区教育局也不会录用我了。

改革开放20多年了,这样的事再也不会发生。

汉语言文字多姿多彩,大至文章诗词,小至文字游戏,皆让人叹为观止。近来传统文化颇有回归之势,对联这一传统的“时尚文化”,在一些网站竟流行起来。

一直很喜欢对联,尤其喜欢古代文人墨客之间的即兴之对,嬉笑怒骂,村言野趣,书页里只见古人一挥扇一转身,谈笑间,绣口吐处,妙联流转,字字珠玑。

两年前,我认真地学起了对联。对联简单来说有三个规则:字数相等,词性相对,平仄相反。上联末字为仄,下联末字为平。前两点好掌握,独平仄较难,不少古入声字——也就是仄音字,现在都读成阴平阳平了。待韵律方面弄通了之后,我便风花雪月、琴棋书画地与人作对了,整天咬文嚼字,不亦乐乎!把自己还真弄得像个文人般风雅起来。

比较难的是机巧对。一位老师说过,对联是一门“投机取巧”的学问。对联重在“趣”,“趣”是对联的生命力,越是机关复杂,越能妙趣横生。如那句有名的“烟锁池塘柳”,画面清美,五字的偏旁部首还不着痕迹地嵌入五行。苦学了一阵后,开始跃跃欲试

浦江镇在何处?不要说大多数上海人不知道,原先我也不知道。那你知道,怎么说家住浦江镇呢?且听我道来——

我家原来居住在半

淞园路,南浦大桥

的浦西桥堍边。那

儿是上海的老城

区,各种生活设施

比较齐全,交通也

很方便。而更令我感到欣

慰的,是住在一起的老邻

居们。

当年,我们烧的是煤饼炉。有时下班回家,煤炉熄灭了。正当我们夫妻忙着淘米洗菜,准备点火升炉子时,邻居送来一只

烧得旺旺的煤饼,解了我们

的“燃煤之急”。那时,

假如某天你不想上小菜

场,只要在门口招呼一

声,左邻右舍就会将你所

需的小菜买回来。有一

次,80多岁的老岳父突然发病倒在床上,我正在上班,妻子一人在家急得束手无策。邻居听到妻子的呼救,一位邻居立即到马路上去招出租车,另一位

这样“断言”:在本市历来的动迁房中,这儿的环境绝对是数一数二的。小区绿化面积多,每幢房屋四周有大块的草地。房屋之间的距离比

较宽敞,有30米左右。

小区的四周有一条环形汽

车道,中间为休

闲散步的道路,

最南端还有两片小竹林。

对于我们这些久住

城市的居民,风吹竹林的簌簌声,在视觉上在听觉上可真是享受呀!

我和女儿的卧房内,都有一个转角阳台。女儿说:“我最

喜欢这个转角阳台,坐在

上面看看书、翻翻画报,

真是惬意极了!”

我有位老邻居经过

多年拼搏,小有成就,

他不但买了车,还在外面

买了房。在动迁中,他认

为动迁房肯定不理想,

于是就拿了动

迁款买了别处的商品房。

今年春节前,他到浦

江镇看一位老

邻居,恰巧,我也在场。

当他看了浦江镇的住房

后,感叹地说:“这里的

房型和环境比我那里的

商品房还要好,早知这样,

我就住到浦江镇了。”

现在的浦江镇,除

了大型超市易初莲花外,

各种商店也相继开

了出来。托儿所、小学和

医院也有了。除了世博

定班车外,周陈线和三

林世博定班车也开了进

来。还增加了浦江1路,

供居民到周边地区“方

便行”。

明年年底,轨交8号

线又将通到浦江

镇。前景更加美好啊!

住到了浦江镇,不

仅是我家的喜事,更有

一种自豪感,因为我们

住的是世博家园浦江

镇!

## 家住浦江镇

肖青云

力气大的女邻居背起岳父

就朝外跑,到医院后,医生

说岳父发的是脑梗,幸亏

抢救及时,否则性命就危

险了。这点点滴滴的往事,

都使我喜爱这老屋老土

地,思念老邻居的那份情

那份爱。

前一阵,为举办上海

世博会,我家这一带列入

了动迁范围。这时,我们听说

将要动迁到浦江镇去。

可是,浦江镇在什么地方呀?

我们从未听说过。后来,

多方打听才知道,浦江

镇是一个新建的

城镇,在原上海县

现闵行区的陈行、

鲁汇和杜行三乡

的交界之处,距我

们这里约20多公里呢。

大家听了,都有一种莫名的

失落感。本来动迁是好事,

可是搬到那么远的地方,

不要说外出和上下班受到

影响,生活设施也肯定不

齐全呀。但是,举办世博

会是国家大事,作为一个

中国人,一个上海人,理应

全力支持。我们住到浦江

镇,会有许多困难,但为了

国家的利益,我们可以想

办法克服。我们也相信,

政府不会不管我们,会逐

步解决问题的。于是,在

动迁的第一阶段,我家就

签了合约,搬离了老屋老

土地。

数月后,我们接到通

知,可以进房了。当我办

好各种手续,领到钥匙,来

到我所住的11街坊时,一

下竟呆住了。我大概可以

达110米外的终点。所

以,大可不必把起跑线上

一瞬间的输赢,看得如同

决定了全程胜负那般重

要。13秒中,你有的是机

会,你更应该去秒秒争先、秒秒拼搏。你

看,那反应敏捷、率先冲出起跑线的不

是照样被刘翔甩到了后头吗?

人生就如这110米栏,

百年之中,你若能日日努力、年年奋进,

就像龟兔赛跑中那持之以恒的龟,日积月累之下,还怕没有所成?

学一学刘翔,起跑线上输了又何妨?

而有时,过度地重视“起跑”的输赢,

揠苗助长,还会适得其反啊!

## 起跑线

梁正中

“别让孩子输在起跑线上”,这似乎已成了时

下家长们的口头禅,也成了家长们“督促”孩子的

理由。

突然想起了刘翔。他是国人皆知的

体育明星,110米栏世界冠军。但有一

点人们可能都忽略了,即:刘翔恰恰不

是赢在起跑线上的世界冠军。往往,刘

翔起跑时并不占优,他常常是到了后半

程甚至临近终点时才超越对手,并最终

第一个撞线的。

110米栏比赛,起跑只是其中的一

个环节,那零点几秒的起跑反应只是

13秒的百分之几,而比赛是比谁先到

了网上有意境有趣味的对联也不少,比如

这句:为人作嫁叶辛花荣;既嵌名(叶辛,花

荣)又双关,搜肠刮肚了一个晚上,终于对了

一个:育树成材杨乐李贺。

如此查字典,翻资料,搜典故,斟酌再</